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Пояснительная записка
Рабочая тетрадь по генетике человека с основами медицинской генетики составлена в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта.

Рабочая тетрадь предназначена для аудиторной и внеаудиторной работы студентов медицинского  училища обучающихся на отделениях:  34.02.01"Сестринское дело", 33.02.01  "Фармация" и 31.02.01  "Лечебное дело", а так же  формированию познавательной активности студентов и проверки их знаний.

Рабочая тетрадь способствует повышению интереса к изучаемому предмету, проверке, систематизации и закреплению  полученных студентами профессиональных знаний.

Тетрадь содержит терминологические задания, задания на заполнение схем и таблиц, задания, требующие изучение дополнительного материала, задачи.

Задания разного уровня сложности позволяют осуществлять индивидуальный подход к обучению, что способствует эффективной организации самостоятельной аудиторной и внеаудиторной работы студентов.

Составленные задания способствуют развитию логического мышления, самостоятельности, совершенствованию профессионально-значимых компетенций.

История развития и основные достижения генетики

Задание 1

Сформулируйте современное определение генетики как науки

Генетика_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Задание 2
Выберите и впишите правильный вариант фамилии ученого

Основоположником генетики является_________________________________
(Бэр, Дарвин, Шванн, Мендель, Пастер, Ламарк)

Задание 3
Сформулируйте современное определение наследственности

Наследственность это ______________________________________________

____________________________________________________________________________________________________________________________________
Задание 4
Выберите и впишите правильный вариант ответа
«Способность организма утрачивать имеющиеся признаки или приобретать новые это_______________________________»

(наследственность, изменчивость, консервативность)
Задание 5
Отгадайте кроссворд:
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	7.
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1. Участок ДНК, координирующий  синтез одного из видов РНК, одной молекулы белка.
2. Основоположник генетики.
3. Совокупность внешних признаков организма.
4. Совокупность генов в гаплоидной клетке.
5. Особь, содержащая доминантный и рецессивный аллели в соответствующем локусе  гомологичных хромосом.
6. Диплоидная клетка, образующаяся в результате слияния яйцеклетки и сперматозоида.

7. Рибонуклеиновая кислота
8. Половая клетка, содержащая гаплоидный набор хромосом.
Цитологические основы наследственности

Задание 6 

Заполните таблицу:

	Органоиды и компоненты клетки
	Строение
	Функции

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	


Задание 7 
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Напишите, какие органоиды клетки обозначены цифрами на данной таблице

[image: image2.png]Cxema cTpoenus #uBO K TR

wrToxomapis




Задание 8 

Установите соответствие между органоидами клетки и выполняемыми ими функциями.

	Органоиды клетки
	Выполняемые функции

	1. Митохондрии
	1. Образование веретена деления

2. Клеточное дыхание

3. Накопление продуктов обмена

4. Выделение продуктов обмена

	2. Лизосомы
	5. 

	3. Клеточный центр, центриоли
	6. 


Задание 9 

Установите соответствие между органоидами клетки и выполняемыми функциями.

	Органоиды клетки
	Выполняемые функции

	1. Лизосомы
	1. Биосинтез белка

2. Биосинтез углеводов

3. Образование веретена давления

4. Внутриклеточное пищеварение
5. Синтез АТФ

	2. Рибосомы 
	6. 

	3. Митохондрии 
	7. 


Задание 10
Напишите, как называют хромосомный набор в клетках организма________________.
(кариотип, генотип, фенотип, геном )
Задание 11 

Выберите и впишите правильный вариант фамилий ученых, считающихся основоположниками клеточной теории

(Мендель, Шванн, Шлейден, Ламарк, Дарвин, Гук, Левенгук )
Задание 12

Напишите обозначение набора хромосом.

1. диплоидный___________________________________________

2. гаплоидный ___________________________________________

Задание 13 

Укажите, какой структурный компонент ядра представлен на рисунке, каково его строение и какие функции он выполняет. Части, обозначенные на рисунке:
	
[image: image3]
	1. ______________________________
2. ______________________________

3. ______________________________

	Название:_________________
__________________________

__________________________

__________________________
	Функции:___________________________
___________________________________
____________________________________

_____________________________________


Задание 14 

Рассмотрите идеограмму человека. Найдите, в каких группах расположены метацентрические, субметацентрические,  акроцентрические  хромосомы
[image: image4.jpg]e e oo o
e memd men® oS

wﬁwvﬁ
%w@

=] 3

- o)

o 0
™ pel} —
SHSRTED BEER o owmD
o~ o = P
ERmTE e COED THE 9E ewm
. ° @ g g
SRS Gk peED (S COTH D
L J L B [
- m © A

ﬁ

%ax e
<t

%%&@ﬁ

@

-
T

5 & 9 >
B €D 9 43

© ) i

— — N >4
D 8D D BT
| S [ IS B S D S——
=t B <

THM3a =~ ZHCKH

‘Pue10. Haiorpamua yenckexa.

4




Задание 15 

Нарисуйте схему метацентрических, акроцентрических и субметацентрических хромомсом
Задание 16

Выберите правильный вариант ответа.
Кариотип это_______________________________________________________

__________________________________________________________________

1. совокупность всех признаков организма;

2. совокупность хромосом, характерных для данного вида;

3. совокупность всех генов организма

Задание 17

Кариотип  мужчины и женщины отличаются по________________________

______________________________________________________________

1. по количеству аутосом;

2. по количеству гетерохромосом;

3. по форме гетерохромосом;

4. по гетерохромосомам;

5. по соотношению аутосом и Х-хромосом

Задание 18
Объясните, чем различаются между собой следующие кариотипы:

47, ху/ +21  
46, хх/ -р21  

46, хх

46, ху/ +q21  
Задание 19

Укажите, какой набор хромосом (гаплоидный или диплоидный) содержится в половых и соматичесмких клетках.

· в половых клетках (гаметах)_________________________________
· в соматических клетках_______________________________________
Задание 20

Выпишите недостающие слова.
Специфический для каждого биологического вида набор хромосом называется____________________________и описывается следующими характеристиками:______________________________________________

______________________________________________________________
Биохимические основы наследственности
Задание 21

Вставьте  недостающее слово.

Синтез белка осуществляется в _______________________, которые встречаются как в свободном виде, так и будучи прикреплёнными к поверхности мембран эндоплазматической сети.
Задание 22

Укажите, в каких органеллах цитоплазмы встречаются нуклеиновые кислоты. Заполните таблицу

	Органеллы
	ДНК
	РНК

	
	
	


Задание 23

Впишите в схемы названия составных частей:

1. нуклеотида ДНК (азотистое основание напишите по вашему усмотрению)


2. комплементарного ему нуклеотида и-РНК


3. комплементарного ему нуклеотида Т-РНК

Задание 24

Определите, какое соединение изображено на рисунке
1. 

2. 

3. 

4. 

Задание 25

Выполните упражнения:
1. на участки основной (о) цели ДНК следуют нуклеотиды АГЦТГЦАТТ.

Какой порядок комплементарных (к) нуклеотидов будет на другой цепи?

	О
	К

	-    А    

-    Г     

-    Ц    

-    Т    

-    Г    

-    Ц    

-    А    

-    Т    

-    Т    


	-        

-         

-        

-        

-        

-        

-        

-        

-        




2. молекула ДНК состоит из двух цепей – основной (О), на которой  синтезируется и РНК, и комплементарной (К). Запишите  порядок нуклеотидов в синтезируемой и-РНК 
	-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-
	и-РНК 

	 Г  А  Т  А  Г  Т  А   Г  Т  Ц  Г  Ц

	-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-
	ДНК 


Задание 26

Выберите правильный ответ:
Белок состоит из 300 аминокислот. Сколько нуклеотидов в гене, который служит матрицей для синтеза белка?

1. 300;

2. 600; 

3. 900;

4. 1500.
Задание 27

Определите последовательность нуклеотидов участка цепи ДНК, комплементарного фрагментам молекулы РНК;

– А – У – Ц – У – Г – Г – 

Ответ запишите в клетках в виде букв без пропусков и дефисов.

Задание 28

Определите последовательность нуклеотидов участка цепи РНК, синтезированной на  фрагменте молекулы цепи ДНК;

– А – Ц – Г – Т – А – А – 

Ответ запишите в клетках в виде букв без пропусков и дефисов.

Задание 29

Какова молекулярная масса гена двух цепей ДНК, если в одной цепи запрограммирован белок с молекулярной массой 1500?

Примечание: молекулярная масса одной аминокислоты в среднем -100, одного нуклеотида – 345.         
 Задание 30

Исследования показали, что 34% общего числа нуклеотидов мРНК приходятся на гуанин, 18% на цитозин.  Определите  процентный состав азотистых оснований, соответствующих двух цепочной ДНК.

Задание 31

На фрагменте одной цепи ДНК нуклеотиды располагаются в последовательности:

                             – Т – Т – Ц – Т – Ц – Т – А – Ц – Г – Т – А – Т – 

Нарисуйте схему двухцепочной молекулы ДНК, объясните, какими свойствами ДНК при этом вы руководствовались?

Задание 32

  Какова длина ДНК в НМ, если каждый нуклеотид занимает                                   0,3 НМ  по длине цепи ДНК, если ДНК состоит из                                                                              А – Ц – Ц – Т – А – Г – Г – Ц – Т – А –  Т – А – 

Задание 33

  Участок полипептида представлен следующими аминокислотами:                              – сер – вал – глу – мет – тир – ала – вал – 

Какое количество нуклеотидов входит в состав гена, детерминирующего данный пептид?

Задание 34

  Выберите правильный ответ:

В чем выражается свойство триплетности генетического кода:

1. в кодировке трех аминокислот одним нуклеотидом;
2. в соответствии одной аминокислоте трем триплетам нуклеотидов?
Задание 35
  Выберите правильный ответ. В чем выражаются свойства универсальности генетического кода?
1. в соответствии одних и тех же триплетов ДНК одним и тем же аминокислотам;

2. в соответствие нескольких триплетов одной аминокислот;

3. в единстве генетического кода для всех организмов;

4. в соответствии аминокислотам определенных триплетов?
Задание 36
  Выберите правильный ответ. Что такое вырожденность генетического кода?
1. Аминокислоты кодируются несколькими триплетами;

2. Один и тот же триплет кодирует несколько аминокислот;

3. Большинство аминокислот кодируются несколькими триплетами?
Задание 37
  Молекула инсулина состоит из 51 аминокислотного остатка.

Сколько нуклеотидов несёт участок ДНК, кодирующий данный белок?
Задание 38
  Дан участок ДНК  
                     – Г – Т – Т – Ц – Т – А – А – А – А –  Г – Г – Г –  Ц – Ц – Ц –  

Какова структура закодированного гена? Какова структура белка, если под воздействием химических мутагенов  восьмой нуклеотид будет заменён цитозиновым?
К каким биологическим последствиям это может привести?

Задание 39

  Какие изменения произойдут в строении белка, если на участке гена 

           Т – А – А – Т – Ц – А – А – А –  Г – А – А –  Ц – А – А – А – А – 

Между 10 и 11 нуклеотидами включается цитозин, а между 13 и 14-тимин, и в конце добавляется аденин?

Задание 40

Участок ДНК имеет нуклеотидный состав:

           АА А – ГАА – ЦАА –  ЦГА

Сколько аминокислот тут закодировано и какие?

Задание 41

  Данный участок полипептида состоит из пяти аминокислот:

           мет – асп – вал – лей – цис

Пользуясь таблицей, закодируйте данный участок в кодонах ДНК                        (возьмите первые кодоны).
Табл. «Генетический код в кодонах ДНК»
	Аминокислоты 
	Кодоны ДНК

	Аланин
	ЦГА, ЦГГ, ЦГТ, ЦГЦ

	Аргинин
	ЦГА, ГЦГ, ГЦТ, ГЦЦ, ТЦТ, ТЦЦ

	Аспаргин
	ЦТА, ЦТГ

	Аспаргиновая кислота
	ТТА,ТТГ

	Валин
	ЦАА, ЦАГ, ЦАТ, ЦАН

	Гистидин
	ЦЦА, ЦЦГ, ЦЦТ, ЦЦЦ

	Глутамин
	ЦТТ, ЦТЦ

	Глутаминовая кислота
	ГТТ, ГТЦ

	Изолейцин
	ТТА, ТАГ, ТАТ

	Лейцин
	ГАА, ГАГ, ГАТ, ГАЦ, ААТ, ААЦ

	Лизин
	ТТТ, ТТЦ

	Метионин
	ТАЦ

	Пролин ГГА
	ГГА, ГГГ, ГГЦ, ГГТ

	Серин
	ТЦА, ТЦГ, АГА, АГГ, АГТ, АГЦ

	Треанин
	ТГА, ТГГ, ТГТ, ТГЦ

	Тирозин
	АТА, АТГ

	Триптофан
	АЦЦ

	Фенилалалин
	ААА, ААГ

	Цистеин
	АЦА, АЦГ

	Кодоны-терминаторы
	АТТ, АТЦ, АЦТ


Задание 42

  Заполните таблицу
Биосинтез белка

	Компоненты синтеза белка
	Функции в процессе синтеза белка

	ДНК
	

	и-РНК
	

	т-РНК
	

	р-РНК
	

	рибосомы
	

	аминокислоты
	


Задание 43

  При синдроме Фанкони (нарушении образования костной ткани) у больного человека выделяются с мочой аминокислоты, которым соответствуют следующие триплеты и-РНК:

АУА, ГУЦ, АУГ, УЦА, УУГ, УАУ, ГУУ, АУУ

Определите, выделение, каких аминокислот с мочой характерно для этого синдрома.

Жизненный цикл клетки
Задание 44
Дайте определение жизненного и митотического циклов клетки.
Жизненный цикл -___________________________________________________

__________________________________________________________________

Митотический цикл-________________________________________________

__________________________________________________________________
Задание 45

Перечислите периоды митотического цикла:

	1. 
	
	3. 

	2. 
	
	4. 


Задание 46

Перечислите известные вам типы деления клеток  у человека:

1. ________________________________________

2. ________________________________________

3. ________________________________________

Задание 47

Объясните жизненный цикл клетки по следующей схеме:
     









Задание 48
В схеме запишите количество хромосом по основным клеточным циклам

Задание 49

В схеме запишите количество хромосом по основным клеточным циклам










Задание 50
Из представленных схем митоза или мейоза определите клетку (клетки) на стадии и анафазы первого деления мейоза:






           1                                            2                                           3
Задание 51

Выберите правильный ответ.
Прикрепление нитей веретена деления к хромосоме происходит.

1. в интерфазе
2. в профазе

3. в метафазе

4. в анафазе

Задание 52

Выберите правильный ответ.

В процессе митоза каждая дочерняя клетка получает такой же набор хромосом, как и материнская потому что
1. в профазе идёт спирализация хромосом;
2. происходит деспирализация хромосом;
3. в интерфазе ДНК самоудваивается и образует по две хроматиды
4. каждая клетка содержит по две гомологичные хромосомы.
Задание 53

Сколько хроматид отойдет к полюсам в клетках человека в анафазе – 1 и анафазе – 2деления мейоза?

Задание 54

Сколько хромосом будет в дочерних клетках, если во время митоза  у человека не разошлась одна пара хромосом?

Задание 55

Выберите правильный ответ.

Какое количество хромосом и молекул ДНК содержится в телофазе митоза?

(2п2С,  2п1С, 4п4С,  2п4С,  1п2С)
Задание 56

Из представленных схем митоза или мейоза (1 деление) определите клетку (клетку), диплоидный набор хромосом которой (которых) равен 12







           1                                            2                                           3

Задание 57

Из представленных схем митоза или мейоза (1 деление) определите клетку (клетку) на стадии анафазы митоза






           1                                            2                                           3

Задание 58

По каким признакам можно узнать анафазу митоза?
1. по беспорядочному расположению спирализованных хромосом в цитоплазме;
2. по выстраиванию хромосом в экваториальной  плоскости клетки;

3. по расхождению дочерних хроматид к противоположным полюсам клетки;

4. по деспирализации хромосом и образованию ядерных оболочек вокруг ядер.
Задание 59

Какие хромосомы будут в зиготе, если у родителей гаметы имеют такой набор хромосом:


                                                         и

зигота:
Закономерности наследования признаков
Задание 60

Дайте определение гомозиготных  и гетерозиготных организмов
Гомозиготные организмы____________________________________________

__________________________________________________________________

Гетерозиготные организмы __________________________________________

__________________________________________________________________

Задание 61

Допишите предложение

Гибриотизация, при которой исследуется наследование только одного признака, называется_________________________.

Задание 62

К какому скрещиванию – моногибридному или дигибридному относится закон независимого наследования признаков? Что он утверждает?

Задание 63

Выберите правильный ответ

Два аллельных гена А и а ответственны за признак. Клетки с каким генотипом будут гомозиготными:

1. АА;

2. Аа;

3. аа.

Задание 64

Выберите правильный ответ

Два аллельных гена А и а ответственны за признак. Клетки с каким генотипом будут гетерозиготны:

1. АА;

2. Аа;

3. аа.

Задание 65

Напишите типы гамет, которые образуются у особей:

1. с генотипом АА

2. с генотипом Аа;

3. с генотипом аа

Задание 66

Напишите, сколько аллельных генов приведено в данных, если генотип особей Аа, ВВ, СС:

1. 2;
2. 6;

3. 3.
Задание 67

Выберите правильный ответ

Расщепление по генотипу 1:2:1 получится при скрещивании особей с генотипом:

1. Сс  х  СС;
2. Аа  х АА;

3. Вв  х  Вв.
Задание 68

Выберите правильный ответ

50% гетерозиготных особей получится от скрещивании особей с генотипом:

1. Аа  х  аа;
2. АА  х  аа;

3. аа  х  аа

Задание 69 

Решите задачу

Шерстистые волосы у человека-доминантный признак, нормальные волосы-рецессивный признак. У жены шерстистые волосы и она гомозиготна. У мужа волосы нормальные. С какими волосами могут родиться дети в этой семье?

Задание 70

Решите задачу

Способность человека ощущать вкус фенилтиомочевины – доминантный признак. В семье мать и дочь ощущают вкус фенилтиомочевины, а отец и сын нет. Определите генотипы всех членов семьи.
Задание 71

Решите задачу

У человека алкаптонурия (нарушение обмена одной из аминокислот) – рецессивный признак. Какова вероятность рождения больных детей у фенотипически здоровых родителей имеющих одного больного ребенка?
Задание 72

Решите задачу

У человека брахидактилия (укорочение пальцев рук) – доминантный признак. Какова вероятность рождения больного ребенка при браке больного мужчины ( мать мужчины была здорова) и здоровой женщины?
Задание 73

Наследственная карликовость-доминантный признак. У супругов карликов родился нормальный ребенок. 
· определите генотипы родителей и ребенка.

· какова вероятность в этой семье рождение ребенка-карлика?

Задание 74

Решите задачу

Родители имеют I и III группу крови. Какие группы крови возможны у детей в этой семье?

Задание 75

Решите задачу

У родителей I и IV группу крови. Могут ли дети унаследовать группу крови одного из родителей?

Задание 76

Решите задачу

В брак вступают  женщина с отрицательным резусом-фактором /рецессивный признак/ и мужчина с положительным резус фактором /доминантный признак/. Определите вероятность иммунного конфликта у детей.

Задание 77

Решите задачу

Женщина с нормальным зрением, отец которой был дальтоником, выходит замуж. Её муж имеет нормальное зрение. Какое потомство можно ожидать от этой пары, если известно, что дальтонизм рецессивен и сцеплен с Х-хромосомой.

Задание 78

Решите задачу

Витаминоустойчивый рахит наследуется как Х-сцепленный доминантный признак. Рождение каких детей можно ожидать при браке здоровой женщины и мужчины с витаминустойчивым рахитом?

Задание 79

Решите задачу

Гипертрихоз края ушной раковины, наследует как признак, сцепленный с У-хромосомой.

Какова вероятность рождения детей с этой аномалией в семье, где отец обладает гипертрихозом?
Задание 80
Решите задачу

У женщины, страдающей отсутствием потовых желез, супруг здоров.

Какое потомство можно ожидать от этого брака, если известно, что отсутствие потовых желез – рецессивный, сцепленный с Х-хромосомой  признак?

Задание 81

Решите задачу

У человека классическая гемофилия наследуется как сцепленный                                     с Х-хромосомой рецессивный признак. У здоровой супружеской пары родился сын гемофилик. Какова вероятность рождения здорового сына у этой супружеской пары.
Задание  82

Решите задачу

Одна из форм пигментного ретинита наследуется как сцепленный                        с Х-хромосомой рецессивный признак. Здоровая женщина, отец которой страдал пигментным ретинитом, выходит замуж за здорового мужчину. Какое потомство можно ожидать у данной супружеский пары?
Задание 83

Решите задачу

Отсутствие  потовых желез наследуется как рецессивный, сцепленный                  с Х-хромосомой признак. Здоровый мужчина женится на здоровой женщине, отец которой лишен потовых желез. Какова вероятность того, что дети от этого брака будут страдать отсутствием потовых желез?
Задание 84

Решите задачу

Тёмная эмаль зубов -доминантный сцепленный, с Х-хромосомой признак.                   У родителей, имеющих тёмные зубы, родилась дочь с темными зубами и сын –с белыми. Какова  вероятность рождения детей  с белыми зубами в этой семье?
Задание 85

Решите задачу

Мужчина с нормальной свертываемостью кровью интересуется будут ли его дети болеть гемофилией, если у его сестры родился сын гемофилик?                      Со стороны жены больных гемофилией нет. Гемофилия наследуется как                   Х-сцепленный рецессивный признак.
Задание 86

Напишите 
Какие типы гамет образуются у дигетерозиготы АаВв, если неаллельные гены находятся в разных парах хромосом?
Задание 87

Напишите типы гамет, которые образуются у тригетерозиготного организма АаВвСс. Гены расположены в разных парах хромосом
Задание 88

Напишите, сколько гетерозиготных по первому признаку особей получится в F1 при скрещивании особей с генотипами ВвСс  х ввсс.

1. 75%;

2. 25%;

3. 50%

Задание 89

Решите задачу

У человека альбинизм и способность владеть левой рукой -рецессивные признаки. Каковы генотипы родителей с нормальной пигментацией кожи и владеющих правой рукой, если у них родился ребенок альбинос и левша.

Задание  90

Решите задачу

От брака шестипалого кареглазого мужчины (доминантные признаки) и голубоглазой пятипалой женщины родился голубоглазый пятипалый мальчик. Какова вероятность рождения голубоглазого шестипалого ребенка в этой семье?
Задание 91

Решите задачу

В брак вступают кареглазые, имеющие веснушки люди (доминантные признаки). У них родилась голубоглазая и без веснушек дочь. Напишите генотипы родителей и возможных детей.

Задание 92

Решите задачу

У человека одна из форм близорукости доминирует над нормальным зрением. Голубоглазый близорукий мужчина (его мать имела нормальное зрение) женился на кареглазой женщине с нормальным зрением. У них родился голубоглазый близорукий ребёнок. Какие фенотипы могут быть ещё  у детей в этом браке и с какой вероятностью?

Задание 93

Решите задачу

В брак вступают женщина с отрицательным резус-фактором и I группой крови и мужчина с положительным резус-фактором и IV группой крови. Определите вероятность иммунного конфликта у детей и возможную группу крови при этом, если известно, что у матери мужа кровь была резус-отрицательная.

Задание 94

Напишите, при каком типе взаимодействуя генов родители и особи первого поколения будут иметь одинаковый фенотип?

Задание 95

Решите задачу

У человека нормальный слух определяется двумя неаллельными комплементарными генами (А и В), глухонемота- рецессивный аллелями этих генов (а и в).
Определите вероятность рождения глухонемых детей от брака гетерозиготных родителей с нормальным слухом.

Задание 96

Решите задачу

Гены С и Д локализованы в одной хромосоме. Определите возможные типы гамет при расположении этих генов:
1. в цис-фазе            ;        
2.  в цис-фазе            ,        
если кроссинговер отсутствует                 
Задание 97

Решите задачу

Гены доминантных признаков катаракты (заболевание глаз) и эллиптоцитоза (заболевание крови) локализованы в аутосоме 1. Определите возможные типы гамет и их соотношение у гетерозиготной женщины, страдающей этими двумя заболеваниями, если кроссинговер отсутствует  (а), кроссинговер происходит (б)?

Задание 98

Напишите гаметы дигетерозиготной особи для двух вариантов:

1. кроссинговер отсутствует;

2. кроссинговер происходит с частотой 10%

Задание 99

Решите задачу

В семье, где отец имел гипертрихоз ушной раковины, а мать страдала полидактилией, родилась нормальная в отношении обоих признаков дочь.

Какова вероятность того, что следующий ребенок в этой семье также будет здоров, если известно, что гипертрихоз ушной раковины наследуется сцеплено с у-хромосом, а полидактилия – доминантный аутосомный признак.

Задание 100
Решите задачу

У человека классическая гемофилия – сцепленный с Х-хромосомой рецессивный признак. Альбинизм обусловлен аутосомным рецессивным геном. У одной супружеской пары, нормальной по этим двум признакам, родился сын альбинос гемофилик.
Какова вероятность, что у второго сына в этой семье проявятся тоже обе аномалии одновременно?

Задание 101
Решите задачу

Шестипалость, близорукость и отсутствие малых коренных зубов – доминантные признаки, наследуемые независимо.
Родители гетерозиготные по всем трём парам генов и имеют все три недостатка.

Какова вероятность рождения детей без аномалий? (пятипалых с нормальным зрением и нормальными зубами)

Задание 102

Решите задачу

Н-ген нормальной свертываемости крови

h- ген гемофилии

Известно, что генотип Хh Хh – несовместим с жизнью и приводит к гибели плода.

P.                  Х?    Х?             х               Х?  У

Гаметы       Х?          Х? 
                 Х?          У

F1                                      Хh Хh   

Охарактеризуйте генотипы родителей, вписав недостающие символы.

Методы изучения наследственности
Задание 103

Сделайте символическую запись генотипов следующих индивидуумов и определите вероятность проявления у них соответствующих патологических признаков:

1. мужчина гетерозиготный по гену фенилкетонурии (аутосомно-рецессивный тип наследования);

2. женщина, гомозиготная по гену фенилкетонурии;

3. мужчина, гетерозиготный по гену ахондроплазии (аутосомно-доминантный тип наследования);

4. женщина, гетерозиготная по гену гемофилии (Х-сцепленный, рецессивный тип наследования);

5. мужчина, гемизиготный по гену гемофилии.

Задание 104

Проанализируйте данные о встречаемости некоторых морфофизиологических признаков и заболеваний у монозиготных и дизиготных близнецов, приведенные в табл.,  и сделайте заключение об относительной роли наследственности и факторов среды в развитии указанных признаков и болезней.

Тбл. Примеры конкордантности по некоторым морфофизиологическим признакам и заболеваниям у МБ и ДБ%

	Признаки
	Конкордантность, %

	
	Монозиготные близнецы
	Дизиготные близнецы

	Цвет глаз
	99,5
	28

	Цвет волос
	97
	23

	Форма губ
	100
	65

	Шизофрения
	60,8
	12,3

	Врожденный вывих бедра
	44
	2,8

	Эндемический зоб
	71
	70

	Корь
	97
	95

	Папиллярные линии
	92
	40

	Ветряная оспа
	92
	89

	
	
	


Задание 105

Проанализируйте данные о встречаемости у близнецов некоторых аномалий развития, которые обычно выявляются у новорожденных детей.
Сделайте заключение об относительной роли наследственности и факторов среды в развитии указанных аномалий.

Тбл. Конкордантность некоторых аномалий развития, выявленных у новорожденных близнецов, %

	Аномалия
	Монозиготные близнецы
	Дизиготные близнецы

	«Заячья губа»
	41
	3

	Косолапость
	33
	5

	Пилоростеноз 
	67
	3

	Врожденный вывих бедра
	41
	3


Задание 106

Решите задачу

При обследовании группы населения, состоящей из 20000 человек, на наличие антигенов системы АВО у 8000 человек была выявлена I группа крови. Определите частоту первой группы крови среди населения в долях единицы и в процентах.

Задание 107

Решите задачу

При обследовании 80000 жителей одного города выявлены  четыре индивидуума с признаками альбинизма:
1. рассчитайте частоту встречаемости альбинизма среди населения города;

2. на основании принципа Харди-Вайнберга для равновесной популяции определите частоту встречаемости гена альбинизма среди обследованного населения, учитывая аутосомно-рецессивный характер  наследования указанного признака;

3. рассчитайте вероятную частоту гетерозиготных носителей гена альбинизма в популяции города.

Задание 108
Решите задачу

Среди 2000000 жителей 3% оказались чистыми левшами, 37% - амбидекстры (одинаково хорошо владеют двумя руками). Определите генотипическую структуру популяции используя закон Харди-Вайеберга.
Задание 109

Решите задачу

Некоторые формы умственной отсталости Лоренца-Муна имеют пенетрантность 86%. Определите генетическую структуру популяции, если в городе с миллионным населением зарегистрировано  200 больных с данным симптомом.

Задание 110

Решите задачу

Сделайте заключение о возможном кариотипе индивидуума на основании сведений о его вторичных половых признаках и содержании телец полового хроматина в ядрах клеток слизистой оболочки щеки:

1. фенотип женский, более 20% клеток имеют одно тельце полового хроматина;

2. фенотип женский, половой хроматин не обнаружен;
3. фенотип мужской, хроматин обнаружен у 1% исследуемых клеток;

4. фенотип мужской более 20% клеток имеют одно тельце полового хроматина;

5. фенотип мужской, более 20% клеток имеют два тельца полового хроматина.

Задание 111

Сколько телец полового хроматина будет обнаружено в ядрах клеток слизистой оболочки щеки у людей имеющих следующие кариотипы:
1. 47ххх;

2. 45хо;

3. 46ху;

4. 47хху;

5. 48ххху;

6. 46хх;

7. 48ххуу.

Задание 112

Что такое секвенирование ДНК (гена)? Каковы диагностические возможности этого метода? Что вы знаете о методе ДНК – гибридизации и его использование в диагностике  наследственных заболеваний?

Задание 113

Какой биологический материал  может быть использован для проведения пренатальной и постнатальной биохимической диагностики?

Задание 114

Какие биохимические методы используются в диагностике наследственной патологии человека?
Какие заболевания могут  быть выявлены этим методом?

Задание 115
Заполните таблицу:

	Наследственное заболевание
	Методы диагностики

	1. 
	Фенилкетонурия
	

	2. 
	Синдром Дауна
	

	3. 
	Синдром Патау
	

	4. 
	Галактоземия
	

	5. 
	Фруктоземия
	

	6. 
	Синдром трисомии Х
	

	7. 
	Мукополисазаридоз 
	

	8. 
	Синдром Клайнфельтера
	


Задание 116

Решите задачу

Ихтиоз- заболевание кожи, которое может наследоваться по разному типу (аутосомно-доминантное, рецессивное, сцепленное с Х-хромосомное).
При опросе родственников в семье выяснилось: жена здорова; родители жены здоровы. У мужа ихтиоз. Родители мужа: отец здоров, а у матери ихтиоз. В семье трое детей: дочь и старший сын здоровы, а у младшего ихтиоз:
1. нарисуйте родословную схему;

2. определите тип наследования;

3. напишите возможные генотипы членов семьи.

Задание 117

Решите задачу

Пробанд –мальчик альбинос. Его родители -двоюродные брат и сестра- здоровы. Отец жены и мать мужа (родные брат и сестра) (сибсы) – здоровы. Их супруги здоровы. У мужа три сестры здоровы.

Их общий дедушка здоров, а бабушка-альбинос.
1. нарисуйте родословную схему;

2. определите тип наследования;

3. напишите генотипы членов семьи.

Задание 118

Решите задачу

Многопалость-редкая аномалия. Большинство многопалых людей гетерозиготны.
Женщина с нормальным числом пальцев, мать и отец которой имели нормальное число пальцев, вступила в брак с многопалым мужчиной, мать которого была многопалой, а отец нет. От этого брака родились многопалая девочка и мальчик с нормальным количеством пальцев.

1. составьте родословную схему.
2. определите генотипы всех указанных лиц.

3. укажите способ наследования данного признака.

Задание 119

Решите задачу

По родословной схеме определите способ наследования признака повышенной волосатости тела и напишите генотипы каждого поколения.







Задание 120

Решите задачу

Проанализируйте данную родословную схему «наследования нарушения развития костей, похожее на рахит». Определите тип наследования.  Напишите возможные, генотипы.


Задание 121

Вставьте правильный ответ.
Характер наследования одной из форм гемофилии, связанной с мутацией в Х-хромосоме, выявлен ___________________________ методом (генеалогическим, популяционными, близнецовым, цитогенетическим)
Виды изменчивости и виды мутаций у человека
Задание 122

Приведите понятие «изменчивость».
Изменчивость-_________________________________________________

_____________________________________________________________

Задание 123

Исторически сложилось так, что наследственная изменчивость имеет несколько названий. Перечислите  их.
1. ____________________________________________________________
2. ____________________________________________________________

3. ____________________________________________________________
Задание 124

Дайте определение нормы реакции и раскройте её связь с наследственностью.
Норма реакции -_________________________________________________

_________________________________________________________________________________________________________________________________

Задание 125

Приведите определение мутационной изменчивости. Перечислите основные свойства мутаций.
Мутационная изменчивость- _______________________________________

_______________________________________________________________

Свойства мутаций:

1. __________________________________

2. __________________________________

3. __________________________________

Задание 126

Укажите как классифицируются мутации:
· по месту возникновения: _____________________________________

________________________________________________________________

· по характеру появления:_____________________________________

_______________________________________________________________

· по виду факторов их вызывающих______________________________

__________________________________________________________________

Задание 127

Как объяснить с биохимической точки зрения возникновение такой мутации, как серповидно-клеточная анемия?

Задание 128

Какие факторы являются мутагенными? Составьте классификацию мутагенов и приведите примеры известных вам мутагенов.

Задание 129

Проанализируйте характер следующих генных мутаций и сделайте заключение о типе мутационного изменения ДНК с учетом возможностей (невозможностей) нарушения в структуре кодируемого полипептида.
1. Фрагмент исходной нити ДНК

          - 3' -Г А Т А Ц Ц А Г Т - 5'
2. мутационная ДНК       - 3' -Г А Т А Ц  Г А Г  Т - 5'
3. мутационная ДНК     - 3' -Г А Ц А Ц Ц А Г Т - 5'
4. мутационная ДНК     - 3' -Г Т А Ц  Ц  А  Г  Т - 5'
5. мутационная ДНК     - 3' -ГА Т Г А Ц Ц А Г Т - 5'
Задание 130

Каковы механизмы возникновения:
· полиплоидии_________________________________________________

· анеуплоидии__________________________________________________

· хромосомных аберраций_______________________________________

Задание 131

Выберите правильные варианты ответов:

Спонтанные и индуцированные мутации

1. имеют одну и туже причину;

2. могут иметь одни и те же последствия;
3. существенно различаются по  своим последствиям;

4. имеют разные причины.

Задание 132

Выберите правильный вариант ответа:

Генные мутации могут:

1. приводить к синтезу именного  белка;

2. приводить к прекращению синтеза белка;

3. не приводить к изменению синтеза белка.

Задание 133

Выберите правильные  варианты ответов:

Мутации могут быть обусловлены:

1. новым сочетанием хромосом в результате слияния гамет;

2. перекрестом хромосом в ходе мейоза;

3. новыми сочетаниями генов в результате оплодотворения;

4. изменением структуры генов и хромосом.

Задание 134

Выберите правильные  варианты ответов:

Мутационная изменчивость в отличии от модификационной:

1. носит обратимый характер;

2. передается по наследству;
3. носит массовый характер;

4. имеет широкую норму реакции.

Задание 135

К какому типу мутаций относят увеличение числа хромосом в клетках?

1. к генным;

2. к геномным;

3. к хромосомным.

Задание 136

Выберите правильный  вариант ответа:

Явление полиплоидии характеризуется:

1. поворотом хромосом на 180°;

2. кратным увеличением набора хромосом;

3. наличием в хромосоме двух хроматид;

4. изменением числа отдельных хромосом.

Наследственность и патология
Задание 137

Заполните схему классификации наследственных болезней.
Задание 138

Заполните таблицу
Хромосомные болезни

	Заболевание
	Кариотипы 

	1. Синдром Патау
	

	2. Синдром Эдвардса
	

	3. Синдром Дауна
	

	4. Синдром кошачьего крика
	

	5. Синдром Шерешевского-Тернера
	

	6. Синдром трисомии-Х
	

	7. Синдром Клайнфельтера
	


Задание 139

Напишите, кто чаще всего попадает в группу риска по хромосомным болезням:

1. __________________________________________________________

2. ___________________________________________________________

3. __________________________________________________________

4. __________________________________________________________

5. __________________________________________________________

Задание 140

Приведите примеры заболеваний, связанных с трисомией аутосом:

1. __________________________________________________________

2. ___________________________________________________________

3. __________________________________________________________

4. __________________________________________________________

Задание 141

Приведите примеры заболеваний, связанных с аномалиями половых хромосом:

1. __________________________________________________________

2. ___________________________________________________________

3. __________________________________________________________

4. __________________________________________________________

Задание 142

Приведите примеры аутосомно-доминантных заболеваний

	1. 
	
	4. 

	2. 
	
	5. 

	3. 
	
	6. 


Задание 143

Приведите примеры аутосомно-рецессивных заболеваний

	1. 
	
	4. 

	2. 
	
	5. 

	3. 
	
	6. 


Задание 144

Приведите примеры Х-сцепленных заболеваний. Какое из них сыграло трагическую роль в истории России в начале ХХ века?
Задание 145

Напишите, какие составляющие обуславливают проявление заболевания с наследственной предрасположенностью?

Задание 146

Установите соответствие. 
Тип наследования:                                                    Заболевание:
	1. Аутосомно-доминантный
	
	1. Галактоземия

	2. Аутосомно-рецессивный
	
	2. Фенилкетонурия

	3. Сцепленный с полом доминантный
	
	3. Альбинизм

	4. Сцепленный с полом рецессивный
	
	4. Подагра

	
	
	5. Гемофилия

	
	
	6. Синдактилия 


	1. 
	
	2. 
	
	3. 
	
	4. 


Задание 147

Напишите какие методы лечения наследственных заболеваний применяются при :

	Заболевание
	Метод лечения

	1. Галактоземия
	

	2. Фенилкетонурия
	

	3. Синдактилия
	

	4. Полидактилия 
	


Задание 148

Напишите, какие наследственные заболевания возникают при нарушении:

· Аминокислотного обмена:______________________________________

· Обмена углеводов: _____________________________________________

· Обмена липидов: ______________________________________________

· Обмена гормонов: _____________________________________________
Задание 149

Отгадайте кроссворд. Впишите названия заболеваний при которых:

	1.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	2.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	3.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	4.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


1. Необычайно длинные и тонкие пальцы
2. Укорочение фаланг пальцев, короткопалость

3. Многопалость

4. Сращивание мягких тканей пальцев.

Задание 150

Отгадайте кроссворд. Впишите названия заболеваний при которых:

	
	
	2.
	
	
	
	3.
	
	
	
	4.
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	1.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


1. Необычайно длинные и тонкие пальцы
2. Сращение мягких тканей пальцев

3. Многопалость

4. Укорочение фаланг пальцев, короткопалость

Задание 151

Отгадайте кроссворд.  Напишите названия синдромов, кариотип которых может быть:

1. 47,хху

2. 47,ху+13

3. 47,ху+21

4. 47,ху+18

Задание 152

Вставьте пропущенные слова:
1. Связанный с полом характер наследования дальтонизма выявлен ______________________________________ методом.
2. Эффективность действия на организм человека факторов внешней среды выявляется _____________________________методом.

3. Для определения синдрома Дауна используется_______________________________ метод.

4. Характер наследования одной из форм гемофилии, связанной с мутацией Х- хромосом выявлен________________________ методом.

(генеалогический, популяционный, близнецовый, биохимический, цитогенетический).
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